

科技期刊审稿人推荐作者引用文献的动因分析*

林 松¹⁾ 张娅彭²⁾ 张维维¹⁾ 段为杰¹⁾ 于 洋¹⁾ 段桂花¹⁾ 向 政¹⁾

1)吉林大学《高等学校化学学报》编辑部,130012,长春;2)南开大学《高等学校化学学报》分编辑部,300071,天津

摘要 对编辑工作中经常遇到的科技期刊外审专家在审稿意见中推荐作者引用文献的现象进行了动因分析,发现部分审稿人的确是基于提高稿件质量的考虑而推荐作者阅读文献,而那些只推荐引用自己课题组论文的审稿专家的审稿动机可能不够端正。文章意在提醒编辑应注意外审专家在审稿过程中可能出现的不规范行为,力求为作者呈现公平合理、实用准确的修改意见,并针对不同动因提出了相应的对策。

关键词 科技期刊;审稿意见;外审专家;退修;引用文献

Motivations of reviewers to require author to cite papers in reviewing comments//LIN Song, ZHANG Yapeng, ZHANG Weiwei, DUAN Weijie, YU Yang, DUAN Guihua, XIANG Zheng

Abstract Based on analyzing the motivations of reviewers requiring authors to cite some certain references, we think that some reviewers' recommendation are for improving papers' academic quality, while several reviewers who only recommend authors cite references authored by reviewers own may have dishonorable goals. This paper aims to remind editors paying attention to the misconduct that may exist and providing authors justice comments and valuable advices. We also propose some corresponding strategies.

Keywords scientific journal; review comments; reviewer; modify; reference

First-author's address Editorial Department of Chemical Journal of Chinese Universities, Jilin University, 130012, Changchun, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.04.006

为保证科技期刊的学术性、专业性和创新性,科技期刊的来稿通常需要经过编辑初审、审稿专家外审以及主编终审的流程,即遵循“三审制”原则^[1]。在实际的编辑工作中,审稿专家的外审往往是起决定作用的环节,无论稿件最终是录用还是拒稿,编辑反馈给作者的意见大多是基于审稿专家提出的审理意见,这就意味着客观、公正、专业、准确的外审意见是提高稿件水平、控制期刊质量的重要保证^[2]。对编辑来说,有价值的审稿意见通常是根据稿件内容提出的一些建设性问题,如稿件的选题是否有创新性、稿件的结构是否逻辑清楚、实验设计存在哪些缺点与不足,等等,以帮助编辑筛选稿件、指导作者完善稿件^[3]。尽管外审专家的审稿工作为科技期刊起到了“过滤网”的作用,但审

稿周期长、审稿意见笼统、审稿不深入等问题还是时有发生,尤其是没有实质性内容的无用型审稿意见,通常是外审专家不够严谨、态度敷衍的结果,对稿件的取舍和质量的提高无任何帮助^[4]。

对于某些科技期刊编辑来说,日常工作之一就是充当审理意见的“搬运工”,将外审专家给出的审稿意见复制粘贴到退修模板中发给作者,机械性完成工作,在审查作者修改稿之前完全不清楚外审意见都有哪些内容。笔者认为对外审意见照本宣科、原样照搬是极不负责任的工作态度,比如有些外审专家因时间紧迫,审稿意见写得较笼统,作者看后不知所云,对稿件的修改无从下手,不利于稿件质量的提升;再如有些外审专家语气强烈,对作者在稿件中犯的错误严厉批评、言辞尖锐,易伤害作者感情,不利于作者与期刊良好关系的维系。因此,编辑必须对外审专家给出的审理意见去粗取精,进行适当的加工和转述,使其合理呈现^[5]。近来,笔者在实际工作中发现,审稿专家建议作者引用文献的审稿意见日渐增多,有的专家一次推荐引用1~2篇文献,有的专家甚至一次就推荐引用3~5篇文献,而且此现象在《高等学校化学学报》(中文刊)和《高等学校化学研究》(英文刊)的稿件处理过程中均多次出现,绝非个例。本文主要从审稿意见的合理性角度出发,通过分析讨论科技期刊审稿人推荐作者引用文献的动因,为编辑做好审稿意见的反馈工作提供解决策略与建议。

1 审稿意见中专家建议作者引用文献的形式及种类

建议作者引用文献的审理意见中,常见形式为:“建议参考如下文献,对文中机理(或其他内容)进行补充讨论”或“文章探讨××内容时,所引文献不够全面充分,作者在修改稿件中时应考虑引用以下文章”,更言简意赅的就是“以下几篇文章与本工作有关,可参考引用”。而审稿专家罗列出的参考文献的格式主要分为3种:第1种是给出全部文献信息,即作者姓名、期刊名称以及年卷期和页码信息;第2种是只给出期刊名称和年卷期及页码信息;第3种是给出DOI信息。

外审专家的意见通常看起来都合情合理,推荐作

* 中国高校科技期刊研究会专项基金课题(CUJS 2017-017)

者增引文献似乎也都是为稿件的修改服务,但笔者在对专家审稿意见进行分析与核查时^[6],会逐条查阅审稿专家推荐引用的文献,发现其中竟然暗藏玄机,外审专家推荐的文献可大致归纳为3类:1)所推荐文献的作者和发表时间无明显规律,文献多为相关领域的经典论著;2)所推荐文献中,部分为审稿专家所在课题组发表的科研论文,部分为相关领域其他学者的科研论文;3)所推荐的文献均为审稿专家所在课题组发表的科研论文。笔者对2017年《高等学校化学学报》编辑部不同编辑处理的稿件的外审意见进行了统计,所得数据也印证了外审专家倾向于在外审意见中推荐作者引用参考文献这一结论(表1)。

表1 2017年《高等学校化学学报》编辑部外审意见中推荐引用参考文献情况

编辑代码	外审稿件数	推荐引用文献的意见数 (占稿件比例/%)	推荐引用审者工作的意见数 (占推荐文献意见比例/%)
P	130	7(5.4)	4(57)
C	125	17(13.6)	12(71)
F	96	11(11.5)	7(64)
N	83	14(16.9)	8(57)
D	83	7(8.4)	4(57)
W	76	6(7.9)	3(50)
V	74	3(4.1)	2(67)
Y	71	4(5.6)	2(50)

由表1中数据可见,近年来外审专家推荐作者引用文献的现象非常普遍,每个编辑在工作中都会遇到,在审理意见中约占4%~17%的比例;而在所有推荐引用文献的审理意见中,有超过50%的外审专家会推荐引用自己团队的科研成果。基于以上对外审专家推荐引用的文献和文献作者进行的归纳,可以判断出外审专家推荐作者引用文献的目的和出发点是不同的,笔者对期刊外审专家推荐作者引用文献的动因进行了相应的梳理和总结。

2 动因分析及基于动因分析的解决对策与建议

上节中将外审专家推荐的文献大致分为3类,在本节中分别针对这3类外审意见做出了相应的动因分析并提供相应的解决对策与建议。

2.1 对于建议引用他人文献的外审意见 通常,如果作者的文献综述工作做得不全面,遗漏了相关领域的重要文献,或者作者给出的结论有悖于相关领域公认的结论,抑或对稿件中所得结果的讨论不够科学合理,外审专家可能会建议作者参考一些相关的文献,以帮助他们认清自己研究领域的发展现状、更正某些认识上的错误或解决实验中存在的疑难问题。出于此目的

的审稿专家推荐给作者的文献大多均为该研究领域中领军人物和知名专家的科研成果,给出参考文献的格式也相对随意。推荐的文献数目通常不超过3篇,其中经典的综述性文章居多,文章的出版时间也有较大的时间差,并非都是最新出版的文献。可以说,选择这样的外审专家来把关稿件是非常合理和成功的,因为审者的研究领域与稿件涉及的学术领域契合度很高,审者给出的信息能够弥补作者学术信息的空白,使其文献搜索工作更具有目的性,帮助作者积累了有价值学术信息,从不同角度启发作者对存在的问题进行深入思考,实现了科技期刊的传播意义和学术意义。而能给出如此有价值的审稿意见的专家,通常责任心较强且在相关领域中有较高建树^[7],给出的审稿意见大多中肯、准确,是可以长期合作的理想审稿专家。对于此种类型的审理意见,可经整理后直接全部转给作者即可。但根据表1中结果可见,只有不到50%的外审专家推荐的引用文献为他人的研究成果。

值得一提的是,由于审稿专家推荐的文献对作者稿件的修改帮助很大,即便审稿意见中未作要求,作者也大多会主动将相关内容融入自己的文章作为佐证或素材并进行引用,有的作者还会特意写信表示感谢。这时编辑宜将作者的感激之情反馈给审稿专家,可满足审稿专家的成就感和荣誉感,提高其使命感,增加其审稿意愿^[8]。

2.2 对于建议引用本人文献和他人文献的审理意见

某些外审专家推荐作者引用的多篇文献中会带有审者自己团队的学术论文,至少为1篇,多为审者较新的研究成果。这时编辑应仔细考查推荐的文献与稿件内容的相关性,如果确为稿件涉及领域的相关文献,可参考2.1节中提到的方式直接进行处理;对于不相关的文献最好直接删去,不要转达给作者,因为一些作者存在迎合专家的心态,对审者提供的信息照单全收,不加甄别和思考,认为只要按照审稿专家提出的意见言听计从,满足审稿专家提出的要求,就可使文章得以录用,最终导致稿件引用的文献与文章内容不符,或是生硬引用,降低了文章的科学性和可读性,对作者和期刊的声誉均无益处。笔者认为,将自己团队的科研成果和其他文献一同推荐给作者的审稿专家,除了是因为熟悉自己的研究领域,将适合的内容推荐给作者参考,以帮助作者了解研究领域的最新进展,还可能是为了推广审稿专家自己团队的工作,通过作者的引用而传播出去,得到更广泛的扩散和宣传,无论出于何种目的,只要推荐文献的数量和形式得当,作者无法从推荐的参考文献中得知审稿人的具体信息,笔者认为这样的文献组合还是可以推荐给作者的。

2.3 对于仅建议引用本团队文献的审理意见 审稿专家在审稿意见中仅推荐自己团队的科研成果给作者引用,在实际工作中这样的情况屡见不鲜,并且推荐的文献数量较多,通常是2~5篇,均为近5年来的作品。笔者曾遇见过一位外审专家,给出的审理意见为修后发表,修改意见为增引文献,并推荐了10余篇该外审专家所在团队发表的论文供作者参考和引用,数量之多,令人发指。值得注意的是,个别审稿专家在推荐作者引用文献时非常有策略,为避免太过醒目,推荐的文献中往往不会给出作者信息,只简单给出期刊名称、出版时间和页码,或者直接给出DOI信息,如果编辑疏忽大意、未引起重视,很可能将推荐的文献直接转给作者。科技期刊的作者大多数都是科研工作者,看到审稿专家推荐如此数量同一科研团队的文献,必定会推测出审稿人为该科研团队的成员,对于一些想走捷径的作者,便会想方设法联系到该审稿专家,央求他网开一面放行自己的稿件。长此以往,作者和审稿专家私底下互通有无,将失去封闭式同行评议的作用,稿件质量没有保障,期刊水平也会受到影响。一些对审稿意见有异议或不认可的作者,通过推荐的文献猜出审稿专家身份,也会对审稿人带来不良影响。

科技期刊稿件的外审要严格遵从回避制度,即避免邀请与作者在同一单位或有师生关系的审稿专家来审理稿件,这是编辑起码的职业道德。而科技期刊审稿人多为各个领域的大小专家,为何会在审理意见中如此不避嫌的建议作者大量引用自己团队的科研工作呢?是否与审稿专家的治学态度有关?是否将他们归为失范审稿人而拉入编辑部黑名单?为此,笔者随机选取了4位在审理意见中建议作者引用自己科研工作的外审专家,考察了他们近3年来的审稿记录,并将相关信息列于表2。

表2 《高等学校化学学报》2015—2017年个别外审专家的审稿和推荐引用文献情况

审者代码	审稿数	录用稿件数	推荐引用文献次数	是否全推荐审者工作
Z	24	11	2	是
G	19	15	9	是
C	11	10	7	否
S	7	1	1	是

调查结果显示,在审理意见中推荐作者引用自己课题组研究成果的外审专家大多给出“论文修后发表”的结论,而做出“退稿”决定的外审专家也通常不会再建议作者引用文献。令人欣慰的是,虽然某些外审专家在审理意见中推荐作者引用自己团队发表的文章的频次较高,但他们并非在每一次给出“论文修后

发表”结论后都推荐作者引用文献,也不会为了让作者更多地引用自己的文献而故意放水,随意录用稿件。

究竟是什么原因使得某些外审专家可以严控稿件质量,部分专家又做出“审稿失范”行为呢?笔者认为这与国内的学术评价体系不无关系。当今学术界通常将科研工作者的论文发表数量、影响因子和被引频次作为评估其工作成果和学术水平的重要指标,少数科研工作者没有端正心态,受评价体系的压力所迫,急功近利,不扎实搞学术通过文章质量取胜,而是“走捷径”,利用为科技期刊审理稿件的便利条件,抓住作者为了刊出稿件而“一切行动听指挥”的心态,鼓励作者引用审稿人推荐的文章,快速达到提高自己已发表文章的他引率的目的。笔者认为,身为科技期刊的审稿专家,这一行为为学术界不良风气的形成起到了推波助澜的作用,是浮躁心态和投机心理的外在表现,同故意拖延审稿、使用作者的观点或研究成果、提交不客观审稿意见等行为一样,应属于审稿人的学术不端行为^[9]。已有报道表明,审稿人对“故意拖延审稿”和“提交不客观审稿意见”等不端行为的认知率较低,有近四分之一的审稿人意识不到存在的审稿不端行为^[10]。而笔者在实际工作中遇到的推荐作者在稿件中引用文献的情况下,推荐引用审稿专家自己的科研成果的现象竟占到高于50%的比例(表1)。也许有编辑同行会默许审稿专家的这一行为,认为是对审稿专家为期刊审稿工作的回馈,但笔者认为此举不妥,因为这不仅是对稿件盲审制度的违背,也是对期刊严肃性、纯洁性和公正性的亵渎。对审稿专家的回报有许多种,包括酬金回报^[11]、实物回报^[12]、精神回报^[13]、提供更好的服务^[14]等,拿编辑的底线和期刊的声誉来交换部分审稿专家不算公正的劳动,并不是明智的选择^[15]。

对于上述提到的这种建议引用文献的审理意见,笔者认为,不宜按外审专家的意见将所有推荐的文献原封不动照搬给作者,出于尊敬审稿人劳动的角度,可以酌情从中选取1~2篇,如编辑能再额外检索几篇相关文献推荐给作者则更好,以免过分暴露审稿人身份。期刊编辑是连结外审专家与作者的纽带,应结合实际情况维护好其中的关系,尽量做到两全。古语有云“事不过三”,对于3次连续大量推荐作者引用外审专家团队科研成果的“失范”审稿人,笔者则会考虑暂缓送审稿件,或直接关闭其审稿通道。

3 结束语

学术期刊的核心任务是传播高质量学术论文,而编辑的本职工作就是提高稿件的学术质量,如果科技

期刊编辑不能很好地扮演把关者的角色,纵容那些打着“为期刊服务”幌子却为自己谋私利的审稿专家,则极易导致稿件的评审有失公正,影响期刊的声誉。即使这样的专家只是少数,编辑仍应防微杜渐,勿以恶小而为之,将涉嫌学术不端的行为扼杀在摇篮中。科技期刊编辑应是有独立精神意志和正确价值观念的个体,其对科学文化的传播,必须是积极且正面的,只有坚持自己的原则和底线,拒绝粗制滥造、投机取巧,弘扬风清气正的科研风气,才能避免谬误流传,贻误读者。

4 参考文献

- [1] 朱美香. 遏制审稿失范 提高审稿质[J]. 编辑学报, 2004, 16(3): 180
- [2] 姚雪绒. 加强期刊审稿工作 提高期刊学术质量: 以《国家地震动态》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(2): 259
- [3] 程琴娟. 基于专家审稿意见的地理学科技论文常见问题实证分析[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(2): 214
- [4] 常思敏. 审稿意见的类型及编辑的取舍原则[J]. 编辑学报, 2009, 21(3): 205
- [5] 王银平. 科技期刊编辑对专家审稿意见的适度加工[J]. 长江大学学报(社会科学版), 2010, 33(4): 113
- [6] 王昕, 王有登, 骆瑾. 编辑流程中对专家审稿意见的分
析、反馈与核查[J]. 编辑学报, 2008, 20(1): 22
- [7] 刘玉姝, 陆芳, 何亚楣, 等. 科技期刊专家审稿过程中
的问题分析及对策[J]. 编辑学报, 2010, 22(5): 443
- [8] 于洋, 段桂花, 张维维, 等. 科技期刊国内外审稿人
的选择与合作[J]. 编辑学报, 2016, 28(4): 362
- [9] 黑姆斯. 科技期刊的同行评议与稿件管理[M]. 张向谊,
译. 北京: 清华大学出版社, 2012
- [10] 陈钢, 徐锦杭, 丛黎明. 学术期刊审稿专家学术不端行
为认知情况调查[J]. 编辑学报, 2015, 27(3): 246
- [11] 刘潇. 如何让专家欣然、高效、准确地审稿[J]. 中国科
技期刊研究, 2013, 24(4): 795
- [12] 徐海丽, 刘志强, 陈光宇. 美国 SIAM 期刊的审稿机制及
对中国应用数学类期刊的启示和改进建议[J]. 中国科
技期刊研究, 2013, 24(5): 359
- [13] 郭伟, 周佑启. 科技期刊审稿专家的职责及现实保证:
以《中国机械工程》为例[J]. 编辑学报, 2012, 24(1): 60
- [14] 葛建平, 徐晓, 蔡斐. 英文科技期刊激发国际审稿专家
积极性的举措: 以《中国航空学报(英文版)》为例[J].
编辑学报, 2013, 25(2): 174
- [15] 金得存. 学术期刊编辑的鉴审失误及其克服[J]. 淮北
煤炭师范学院学报(哲学社会科学版), 2004, 25(5): 97

(2018-01-29 收稿;2018-04-17 修回)

投稿指南应采用最新标准及规范

杨立丽, 齐淑兰/中国中医科学院针灸研究所期刊中心《中国针灸》编辑部, 100700, 北京

投稿指南是期刊对刊载文章的总体要求,包含很多具体内容,其中国家的相关标准及规范尤为重要。笔者根据 2017 年版《中国科技期刊引证报告(核心版)·自然科学版》,从中医学类期刊各分类中选取综合评价总分排名前 5 位的核心期刊,于 2018 年 1 月通过查询各期刊官网刊登的投稿指南,发现许多期刊未采用或未完全采用国家的最新标准,并且对中药名词术语表达的要求也不一致。例如:

1) 关于出版物数字用法:有 7 种期刊的指南中要求“数字用法执行 GB/T 15835—1995《关于出版物上数字用法的规定》”;此标准早已废止,最新标准为 2011 年 11 月 1 日实施的 GB/T 15835—2011《出版物上数字用法》。

2) 关于统计学术语:有 9 种期刊的指南中要求统计学描述“按 GB 3358—82《统计学名词及符号》的有关规定书写”;此标准早已作废,于 1993 年被 GB/T 3358.1—1993《统计学术语 第一部分 一般统计术语》等 3 项标准替代。而最新标准为 2010 年 2 月 1 日

实施的 GB/T 3358.1—2009《统计学词汇及符号 第 1 部分:一般统计术语与用于概率的术语》等 3 项标准。

3) 关于参考文献:有 7 种期刊的指南中要求按照“GB/T 7714—2005《文后参考文献著录规则》”著录;此标准已作废,最新标准为 2015 年 12 月 1 日实施的“GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》”。

4) 关于药材、药物名称:多数中医学类期刊指南中要求“药物名称应以《中华人民共和国药典》和卫生部药典委员会编写的《药名词汇》或《中国药品通用名称》为准”,但未指明具体版本;少部分期刊虽然写明了版本,要求以 2005 年版《中国药典》或《中国药品通用名称》(1997 年版)为准,然而这些版本已被新版替代,最新的《中国药典》是 2015 年版、《中国药品通用名称》是 2014 年 11 月出版的修订版。

以上示例提示科技期刊编辑同人:应密切关注相关标准及规范的制修订信息,期刊的《投稿指南》《征稿简则》等应及时进行修改,采用最新版本的相关标准及规范。